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La sfârşitul celui de al doilea război mon­
dial politica comercială a Suediei se caracte­

riza prin eforturile sale de liberalizare a schim­

burilor şi prin voinţa sa de a participa la coo­

perarea în Europa. Diverse iniţiative au fost 

luate atât faţă de ţările vecine cât şi faţă de 
statele din restul continentului. Unele au con­

dus la lărgirea frontierelor cooperării economi­

ce a Suediei, altele n-au avut succes. 
In preajma lui 1950 guvernele ţărilor nordi­

ce examinară posibilitatea de a institui o uniu­

ne vamală între ele. 'Acest proiect a eşuat în 
mare măsură din cauza că industriile norvegie­
ne se temeau că nu pot rezista concurenţei noi 
creată de această uniune. Reînoirea tentative­

lor, între 1954-58 nu au dat rezultate mai bune 

ca dealtfel şi cele întreprinse zece ani mai târ­
ZIU. 

In Europa occidentală se asista în aceeaşi 

perioadă la o mişcare de lărgire a cooperării e­

conomice, la care Suedia a participat activ. Au 
rezultat acorduri interguvernamentale, cum este 

Acordul general asupra comerţului şi a tarife­

lor (GA TT); Organizaţia de cooperare economi­
că (OECE), Uniunea europeană de plăţi (UEP). 

Procesul de integrare depăşi o nouă etapă cînd 
se născu În Europa idea de a suda statele Într­
o. uniune politică pentru a evita conflictele În­
tre ţări şi de a stimula creşterea economică. 

In cursul ultimilor ani Comunitatea Econo­
mică Eurooeană a stabilit relaţii speciale cu 

nt<meroase ţări terţe, înche·ind cu acestea acor­
duri de natură diversă: de adeziune, de asoci­

ere, de cooperare, de comerţ. Suedia, ca şi ce­

lelalte ţări scandinave, a fost atrasă în aceste 

direcţii. 

După semnarea Tratatului de la Roma, te­

merile de o izolare faţă de comunitatea celor 

şase, au determinat Marea Britanie, Ţările 

Scandinave, Austria, Portugalia şi Elveţia să 

constituie o asociaţie, cre ind între ele o zonă 

a liberului schimb a produselor industriale. 0­
biective,le Convenţiei de la Stokholm nu cons­
tau numai în stabilirea unei forme de integrare 

care să permită expansiunea economiilor naţio­
nale datorită unei pieţe lărgite, dar ei vizau de­
asemenea să amelioreze condiţiile pentru o ul­

terioară participare la Comunitatea europeană. 

Pentru Suedia, perspectivele şi-au schim­

bat dimensiunea în 1961, când Marea Britanie, 

principalul său partener comercial după Germa­
nia Federală, a făcut prima sa cerere de adera­
re la CEE. Dorind mereu să participe la inte­

grarea europeană, problema se punea atunc i 

pentru autorităţile suedeze să stabilească o 

formulă de relaţii cu Comunitatea, susceptibilă· 

să ţină seama de constrângerile inerente, per­
miţând ţării să participe la Piaţa Comună, fără 

a tulbura credibilitatea în politica sa de neutra­
litate. Istoria raporturilor 'Suediei cu CEE în 
cursul anilor după 1960 constă în căutarea u­
nei astfel de formule. 

"')Extras din broşura cu acelaşi titlu pt<blicată de "Institut d'Etudes Europeennes: Bruxelles, 
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Acordul semnat cu CEE, în 22 iulie 1972 

constituie încoronarea eforturilor depuse timp 
de mulţi ani de către această ţară, pentru a e­

limina zidurile protectionismului şi de a inte­

gra economia sa la o ~are piaţă europeană. 
"Când se pune întrebarea dacă Suedia a­

parţine Europei, primul răspuns este în mod e­
vident afirmativ. Suedia aparţine Europei occi­

dentale atât economic cât şi socio-cultural. Su­

edia va aparţine acesteia şi în viitor, oricât de 

departe ar fi aceasta, pur şi simplu pentru :ă 

ea aparţine istoric ca o parte a acestei Euro­

pe". (K. Samuelsson) 
Prin structura schimburilor sale (jumătate 

din exporturile suedeze este destinată CEE), 

economia Suediei este strâns legată de cea a 
Comunităţii. Aceasta, la rândul ei, are nevoie 
de unele materii prime ca minereu de fier şi 

pastă pentru hârtie, pe care Suedia poate să i 
le furnizeze. Nu este deci imposibil ca motive~ 

le economice să depăşească consideraţiile ju­

ridice puse mereu în cauză. 

Analiza relaţiilor Suediei cu Comunitatea 

pare a reprezenta un interes dublu, conserva­
rea neutralităţii, paralel cu o integrare cât mai 

avansată. 

Salvgardarea neutralităţii, adică o politică 

fără alianţe este pentru Suedia elementul deter­

minant al atitudinii sale faţă de Comunitate. 
Totuşi se poate -pune întrebarea. dacă funda­

mentul unei politici de neutralitate nu devine 
din ce în ce mai greu de justificat pe măsură 

ce relaţiile între marile puteri se normalizează 

şi scad probabilităţile de risc de conflict pe 
plan mondial. Promovarea cooperării economice 
între ţări şi blocuri constituie obiectivul prin­
cipal al celor mai mulţi oameni responsabili în 

pol itica externă. In acest context abandonarea 
politicii de neutralitate a Suediei, nu poate fi 

pusă în discuţie. Trebuie să spunem că poporul 
suedez ţine mult la politica sa externă tradiţi­

onală. Idea neutralităţii, cu un caracter atât de 

sacru, face parte din însăşi existenţa sa, ca şi 

egalitatea dintre toţi, cu consecinţele pe ·care 
acestea le implică pe plan social. 
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In această problemă, Suedia se loveşte de 
aspectele militare ale cventualei colaborări cu 
CEE. Cea mai mare parte a partenerilor săi din 

zona liberului schimb au aderat la obiectivele 
NATO. Juridic, s-a admis că menţinerea, în' caz 
de conflict, a relaţiilor economice stabilite în 

perioada de pace, nu compromit politica de neu­
tralitate a unui stat. Astfel, în cursul celui de 

al doilea război mondial, Suedia a continuat 

schimburile sale cu ţărilc antagonistc. Astăzi, 

comerţul exterior· al Suediei este concentrat în­

tr-o regiune a cărei majoritate de ţări aparţin 

aceleeaşi alianţe militare (NATO). Ne între­

băm dacă· Suedia poate evita a fi antrenată în­

tr-un conflict în care sunt angajate aliatele sa­

le comerciale? 

Economia Suediei şi integrarea europeană 

Economia Suediei suferă de la al doilea 
război mondial o internaţionalizare din ce în ce 
mai manifestă, exprimată prin expansiunea cres­
cândă a comerţului exterior şi prin tendinţa în­
treprinderilor suedeze de a se instala în afara 

frontierelor naţionale. Strânsele sale legături 

cu economia internaţională demonstrează că 

Suedia a pierdut unele posibilităţi de a duce o 

pol itică economică auton~mă. 

Momentul crucial al Suediei a fost anul 

1961 când Marea Britanie a început negocieri 

pentru intrarea în CEE. De fapt viitorul "Libc­

rului Schimb" (AELE) părea compromis şi ast­

fel Suedia trebuia să caute o soluţie de schimb. 
Opinia suedeză s-a împărţit în trei grupe în 

funcţie de modalitatea de a se apropia de CEE: 

- adeziune. ( art. 237 Trat. Roma) 
- asociere (art. 238 Trat. Roma) 

- acord comercial. 
In august 1961 se refuză principiul adeZI­

unii. 'in decembrie 1961 guvernul Suediei ceru 
deschiderea unor tratative pentru ~soc·iere. 

.Partidul Social Democrat - la putere d~ 40 ani­
sprijinit de organizaţiile sindicale, cooperati­
veIe agricolc şi partidele de centru susţin a­

.ceastă linie. Scopul declarat al acestei asoci­
eri era de a consolida Europa în faţa Rusiei şi 

întărirea NATO. Dar exista şi un curent al Par­
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tidului Conservator, Partidul Liberal şi federa­

ţiile industriale care cereau adeziunea, bine-n­

ţeles cu conservarea neutr,alităţii tradiţionale. 

Divergenţa între ce.le două tendinţe apărea în 

tactica negocierilor. Timp de zece ani opinia 
generală a alunecat spre adeziune. Apoi opi­

nia a devenit din nou ostilă aderării. In 1970 
a existat chiar o fază anti-CEE. Printr-un me­
morandum, la 18.III.1971, guvernul suedez ex­

clude formal posibilitatea adeziunii. In 6.IX. 

1971 un alt memorandum proclama o cooperare 
fermă şi durabilă sub forma unei uniuni vamale 

pentru produsele industriale şi participarea la 

politica Comunităţii. 

La 22 iulie 1972 Suedia semnează, în sfâr­

şit, un acord cu eEE. El este identic cu cel 

încheiat de către CEE cu alte ţări din zona li­

berului schimb (AELE), Austria, Finlanda, 

Islanda, Norvegia, Portugalia şi' Elveţia. A­

ceste acorduri au un fundament comercial, sta­
bilind un schimb liber între membrii Comunită­

ţii şi membrii AELE. Acordul cu Suedia stipu­

lează "dorinţa de a contribui la opera de cons­
trucţie europeană", formulare ce nu implică în 

mod real un oarecare angajament din partea 
semnatari lor de a participa în Uniunea Euro­
peană. Nu toate statele din AELE au inclus a­
ceastă formulare. 

Evoluţia politicilor în sânul Eurl)pei celor 
şase, apoi a celor nouă, in ce măsură au influ­
enţat atitudinea Suediei? 

Adoptarea de către cei şase, în octombrie 
1970, a a'cordului ce urmărea realizarea unor 

progrese spre "unificarea politică" a Europei, 
au determinat Suedia să abandoneze soluţia a­
derării. In decembrie 1974, în întâlnirea la ni­
vel înalt a celor nouă de la Paris, se pun baze­

le "Consiliilor Europene" ca instituţie nouă, 

ce se reuneşte de trei ori pe an. Şi această de­

cizie a tulburat pe suedezi. Politica monetară, 

cea regională, cea energetică ca şi altele din 
sânul Europei comunitare, în modul cum au pus 
în evidenţă interese predominant naţionale, au 
scăzut entuziasmul Suediei spre o mai strânsă 

cooperare cu Europa. 

.11otivele Suediei pentru a refuza aderarea 
sunl hazate pe un paradox? 

In lumina analizei ce o vom face, ne vom 

întreba asupra justificării motivelor politice in­
vocate de guvernul suedez, când a refuzat ade­

ziunea. Ar putea constitui acestea un pretext 

pentru a ascunde adevăratele motive pe care o­

pinia internaţionaiă le-ar admite mai greu? 

AdoptânJ alternativa de a face parte din 

zona lărgită de liber schimb, au pretins sepa­
rarea dimensiunii politice de aspectele econo­

mice ale participării lor. Cu toate acestea, ni 
s-a părut că această dichotomie nu se poate fa­

• ce şi că Suedia, prin apartenenţa sa cultural'ă şi 

economică la Euwpa, compromite deja credibi­

litatea voinţei sale de a rămâne independentă. 

Am dedus deasemenea că transferul de com­

petenţă a dreptului naţional de decizie unor 
instituţii comunitare, implicat de adeziune, nu 

antrenează o veritabilă limitare a libertăţii de 

acţiune politică. Din punct de vedere juridic, 

admis printr-o revizuire a Constituţiei Suediei, 

acest transfer ar fi limitat atât în fapt cât şi în 

efecte. Acest aspect al procesului de integra­

re nu, ni se pare deci un real obstacol la politi­

ca de neutralitate aşa cum este ea concepută 

în Suedia. 
Este, bine înţeles, greu de speculat asupra 

motivelor implicite care au animat guvernul su­
edez în domeniul relaţiilor cu CEE. 'Probabil 

responsabilii oscilau între dorinţa de a satis­
face revendicările industriilor naţionale şi vo­
inţa de a limita-gradul de integrare. 

Tinerii socialişti s-au opus Comunităţii 

pentru a putea realiza o pol itică naţională de 

egalitate şi democraţie. Probabil că a fost luat 

în considerare faptul că realizarea acestor sco­
puri ar fi mai dificile dacă Suedia ar aparţine 

integral CEE-uli. 
In sfârşit, oricare ar fi adevăratele motive 

- de pol itică externă sau de politică internă ­
ale refuzului suedez de a accepta adeziunea, 

alternativa adoptată constituie într-adevăr cea 

mai bună soluţie, ţinând cont de dificultăţile 

care s-au accumulat în sânul Comunităţii. 
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BILANT POZITIV 
) 

Anul 1975 a văzut instituţionalizarea "vâr­
furilor e'uropene" sub numele de Consilii euro­

pene. Şefii de state şi de guverne s-au reunit 

de trei ori în 1975: la Dublin în martie, la 

Bruxelles în iulie şi la Roma în decembrie. 

Două din aceste Consilii au fost marcate 

de către afacerile" britanice". La D~blin, cei 

opt parteneri ai Marei Britanii au acordat 

d-Iui Wilson concesiunile (departajarea chel­

tuielilor comunitare mai ales), care i-au per­
mis continuarea apartenenţei la Comunitate cu 

ocazia referendum-ului englez de la 5 iunie. 
Deşi au devenit membri integrali ai CEE, en­
glezii n-au dobândit reflexe comunitare egale 
cu cele ale partenerilor lor. Controlul selectiv 
asupra importurilor, aplicat de guvernul brita­

nic la 17 decembrie, control pe care Comisia 
Pieţii Comune l-a judecat inoportun în contex­

tul conjuncturii internaţionale actuale, sunt o 

dovadă a acestei afirmaţii. Dar cea mai gra­

vă abatere a constituit-o poziţia indepens:\entă 

în problemele energetice, care a răbufnit la 
Roma şi parţial la Paris în decembrie curent. 

eei nouă şi re stul lumii 
Intărind cooperarea lor politică în domenii­

le necuprinse în tratatul de la Roma (acord va­

mal), cei nouă, în 1975, au afirmat in mai mul­
te ocazii identitatea europeană (la Naţiunile 

Unite, chestiunea Ciprului, problema lumii a­
rabe, a lumii a treia ş. a.) Pe plan diplomatic 
este bine să notăm căRepublica Populară Chi­
neză a deschis o misiune pe lângă CEE şi se 
pregăteşte să negocieze un acord comercial cu 

Comunitatea. 
Dar trebuie remarcat în primul rând că ra­

porturile între Piaţa Comună şi ţările cu care 
Europa a întreţinut relaţii privilegiate, s-au 
dezvoltat cel mai mult'în cursul acestui an. 

Trebuiesc citate: semnarea la Lome a con­

venţiei între 46 ţări din Africa, Marea Carai-

COMUNITATEA ECON,OMIC 

belor şi din Pacific (ACP) şi CEE, convenţie 

care constituie un ,nou model de relaţii între 
ţările industrializate şi ţările în curs de dez­
voltare; intrarea în vigoare a unui nou acord 

între Israel şi CEE (1 iulie 1975); cererea de 
aderare a Greciei la Comunitatea Europeană 

(12 iunie 1975); oferta unui plan de asistenţă 

şi de cooperare Portugaliei (octombrie 1975) 
şi adoptarea unui mandat de negociere cu ţări­

le din Machrek (Egipt, Liban, Siria, Iordania). 
O singuri' notă falsă în acest concert de rela­

ţii armonioase: negocierile cu Spania au tre­
buit să fie sistate din motive politice în oc­
tombrie, dar moartea generalului Franco poate 

constitui un punct de plecare pentru ameliora­
rea acestor relaţii. Ultimele zile ale anului 

confirmă această ipoteză. 

Instituţiile europene 
Intâlnirea la nivel înalt de la 9-10 decem­

brie 1974 ce a avut loc la Paris, a închis se­
ria întâlnirilor de acest fel, care aveau scopul 
să finiseze lucrările unor consilii a miniştrilor 

ţărilor comunitare ce se ţineau la Bruxelles. 

Atât consiliul m.iniştrilor cât şi cel la cel m~i 

înalt nivel s-au dovedit o formă instituţională 

cu un randament scăzut. La Paris a fost pre­

conizat un nou sistem de lucru: un Consiliu 
european la nivelul şefilor de guvern sau de 
stat, însoţiţi de respectivii lor miniştri de ex­
terne, să aibă întruniri tot la patru luni în ca­

pitala ţării care este de rând la preşedinţie. 

Prima reuniune de acest fel la Dublin a reuşit 

împăcarea Marei Britanii cu CEE, confirmând 
eficienţa noii forme instituţionale. 

Bugetul Comunităţii este finanţat integral 
de la 1 ianuarie 1975 prin resursele proprii ale 

Comunităţii. Aceste resurse sunt: relevările 

agricole, cotizaţiile zahăr, drepturile de vamă 

şi resursele provenind din taxele asupra valo­
rii adăugate. In lipsa unei valori adăugate uni­
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forme, finanţarea părţii din bugetul comunitar 
care trebuia a:coperit prin această ultimă cate­

gorie de reţete, este asigurată prin contribuţia 

statelor membre, calculat în baza produsului 

naţional brut. La Roma, în decembrie s-au pus 

bazele unei gestiuni mai raţionale şi mai bine 

programată, a balanţei comunitare. Pe de altă 

parte, Consiliul european de la Roma a conve­

nit ca alegerile directe ale Parlamentului e­
uropean să aibă loc la o dată unică în cursul 
perioadei mai-iu,nie 1978. Statul care n-ar putea 

ţine alegerile directe la această dată ar putea 
desemna proprii săi reprezentanţi dintre mem­

brii aleşi ai parlamentului naţional. Această 

ultimă clauză a fost cerută de Angl iq. şi Da­
nemarca. 

Integrarea economică .şi financiară 

Cele două mari evenimente ale anului '75 
au fost întoarcerea francului francez în siste­

mul comunitar de schiR1buri (reintrarea în "şar­
pel~ monetar") şi punerea pe picioare a unei u­
nităţi de cont individualizat. 

Trebuie să semnalăm deasemenea semna­

rea de către statele membre ale CEE a con­

venţie i brevetul ui european (L uxembourg 15 
dec.1975), adoptarea de către Consiliul Euro­

pei a două directive relativ la specialităţile 

farmaceutice şi a unei decizii cre ind un "co­
mitet farmaceutic) şi adoptarea de către Comi­
sia CEE a: 1. o carte verde asupra structurii 
societăţilor anonime şi a participării muncito­
rilor; 2. o propunere modificată privind statu­
tul societăţilor anonime europene şi 3. două 

reglementări autorizând acordarea de împrumu­
turi comunitare, destinate a finanţa defic itu I 
în balanţa de plăţi a statelor membre. 

Politica regională 

Ipoteca pe care Germania o punea asupra 
politicii agricole comune a fost ridicată la 11 

E uropaeus 

noembrie 1975 prin adoptarea unor principii 

neechivoce, dar nimic nu zice că cancelarul 

Schmidt nu le va readuce în discuţie în viitor. 

Adoptarea preţurilor agricole comune din fe­
bruarie constituie o operaţie ce se dovedeşte 

din ce în ce mai dificilă şi nu trebuie să ui­

tăm că contribuţiile compensatoare alterează 

încă unitatea P ieţi i Comune. 
La, nivelul structurilor agricole, directiva 

asupra agriculturii în pantă şi a unor zone de­

favorizate a fost adoptată în 1975. 

Anu I 1975 a văzut dease'1lenea punerea în 
funcţiune a fondului european de dezvoltare 

regională şi crearea centrului european pentru 

dezvoltarea şi formarea profesională. 

La 14 aprilie 1975 a fost adoptată o rezo­

luţie care aproba principiul unei politici de 

protecţie şi de informare a consumatorilor. 
Pe plan social Consiliul european ţinut la 

Roma adoptă două decizii importante asupra 
egalităţii de tratament între muncitorii bărbaţi 

şi femei şi ameliorarea situaţiei muncitorilor 
emigraţi şi a familiilor lor. In sfârşit, întâlni­
rea de la Roma a pus bazele unei politici e­

nergetice comune - dizidenţa britanică - dar 
nu a reuşit să rezolve problema transporturi­
lor cu toate eforturile Italiei în cursul preşe­
dinţiei sale. 

Opinia publică 

Ce gândeşte omul de pe stradă, cetăţeanul 

de bază al Europei? Un recent sondaj al Co­

misiei CEE ne arată că: 

-- 7 cetăţeni din 10 (68%) sunt în favoarea 
unei cetăţenii europene simbolizată printr-un 

paşaport european; 

-- 6 din 10 (64'10) sunt pentru alegerea unui 
parlament univers al direct; 

-- 6 din 10 (59%) sunt pentru formarea până 

în 1980 a unei uniuni politice europene. 
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Paris, 16 19,XII, 1975: 

CONFERINTA NORD-SUD, 

Conferinţa pregătito2.re pentru un dialog 

Nord~Sud (27 din cele mai reprezentative ţări 

din patru continente) între ţările industriali-­

zate şi cele în curs de dezvoltare, propusă de 

Valery Giscard d'Estaing cu scopul de a găsi 

remedii pentru criza economică mondială, a a­

vut o primă întâlnire la Paris, în aprilie 1975. 
Tezele erau însă foarte distante încât ea a e­

şuat. Grupul sudic a susţinut o prea accentua­

tă politizare a. discuţiilor, ceea ce Nordul a 
refuza t. 

Au început apoi pregătiri pentru o alt-ă în­

tâlnire. S-a convenit pentru 16 decembrie, tot 
la Paris. 

Europa Comunitară a străbătut un drum 

foarte anevoios pentru a-şi pregăti o politică 

energetică comună, cu care să se prezinte la 

întâlnirea sugerată de preşedintele francez. 

Cea mai grea problemă a fost aceea a preţului 

minim garantat (floor price), al petrolului. En­

gleziiaususţinutun preţ minim destul de ridi­

cat pentru a da rentabilitate investiţiilor naţi­

onale în Marea Nordului, ei devenind în pers­

pectivă exportatori de ţiţei. Neexistând posi­

bilităţi de acord asupra litigiului cu colegii 

din Comunitate, Anglia a lansat sfidătoarea 

propunere a "s 'aunului separat", la Paris. Nu­

mai în urma furtlll1oaselor dezbateri de la înce­
putul lui decembrie la Roma, în cadrul Consi­

liului european, s-a reuşit, cel puţin teoretic, 
a se impune unitatea. 

Statele Unite şi-au modificat între timp po­
ziţia iniţială, prin care susţineau a se discuta 

doar problema energetică,nu şi cea a ahor ma­

terii prime. USA a acceptat o discuţie "globa­
lă" a raporturilor dintre ţările bogate şi cele 

sărace. N-au încetat însă, ca şi amicii· euro­

peni şi japonezi, să dea prioritate problemei 

resurselor energetice. Formula unei "noi ordi­

ne economice mondiale", solicitată de ţările 

în curs de dezvoltare, a fost teoretic admisă 

de către americani. 

Cu o Europă mai sudată şi o Americă mal 
conciliantă, Nordul se prezintă la Paris, des­
tul de un it. 

După ample şi dificile pregatm, de ambe­

le părţi, mare le d ia log" Nord-Sud" a putut În­
cepe la 16.XII. la Paris. 

Min is trul de externe american, 11. Kiss in­

ger, În numele ţărilor industrializate, a de­

clanşat discuţiile. El a cerut celor şapte ţări 

din aPEL sa scada preţul petrolului, aceas­

ta spre a permite lumii întregi o relansare 

mai rapidă a econoniei. A cerut însă ca petro­

luI să aibă un preţ minim garantat, pentm a nu 

compromite descoperirea de surse alternative 

de energie. EI a mai spus că un ajutor sub­

stanţial ţărilor subdezvoltate, din partea ce­

.lor industrializate, este posibil numai prin re­

ducerea preţului energiei şi printr-o participa­

re financ iară a ţări lor petrol i fere. Cât pr iveşte 

noua ordine economică mondială solicitată de 

sudici, Kissinger susţine că sistemul trebuie 

perfecţionat, dar nu schimbat. Mecanismul li­

berei iniţiative dacă e modificat va atrage ris­

curi pentru fragilul echilibru actual. 

Frontul sudic a trecut apoi la contraofen­

sivă. Reprezentantul algerian, ministrul de 

externe Bouteflika, s-a angajat în fruntea gru­

pului. Algeria, al cărei preşedinte Boumedien 

doreşte a deveni interpre,tul lumii a treia, s-a 

plasat pe o poziţie foarte dură, oarecum de 

confruntare faţă de Lumea industrial izată. Ar­
gumentârile lui Kissinger au fost aspru com­

bătute. Bouteflika s-a lansat în apăraea noii 
ordine economice mondiale. In numele Sudului 

el a cerut o planificare mondială a economiei. 
A cerut un transfer masiv de tehnicitate occi­

dentală şi garantarea unor preţuri echilibrate 

(indexare) pentru materi ile prime exportate de 

lumea a tre ia. 
In cursul dezbaterilor care au urmat după 
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expunerea celor doi reprezentanţi de grup, s-a 

constatat că frontul sudic -foarte heterogen­

nu era unit. OPEC s-a dovedit mai puţin soli­

dar ca în trecut. Iranul, alături de Arabia Sau­
dită şi Algeria au combătut creşterea arbitra­
ră a preţului petrolului practicată de către a­

cest trust. Ei au afirmat chiar că OPEC tre­

buie "să-şi tempereze revendicările". Ţările 

sărace din ,lumea a treia (neproducătoare de 

petrol, aşa numită "lumea a patra") au susţi­
nut acuzaţiile aduse lumii industrializate, ve­

chii bogaţi, dar indirect au acuzat şi pe "noii 

bogaţi" ,OPEC-u!..Indiferent de cauză, criza a 

lovit în special ţările sărace ale AEricei şi A­

siei: după date oferite de OCSE pasivul ba­

lanţei de plăţi a lumii a patra a atins 27 mili­

arde dolari în 1975, de zece ori mai mare de­

cât cel din 1973, înainte de creşterea masivă 

a preţului petrolului. 

După dezbateri deosebit de aprinse, cu a­

cuzaţii şi contraacuzaţii, s-a reuşit a se con­

tura un rezultat fructuos al discuţiilor. S-a a­
juns la constituirea unor comisii de lucru care 

să abordeze în viitorul foarte apropiat dialo­

gul schiţat de cei 27 miniştri de externe. 

Prima comisie, aşa numiJă energetică, va 

avea doi co-preşedinţi, unul american şi unui 

saudit; a doua comisie, ce se ocupă de mate­
riile prime, afară de petrol, va fi condusă de 

] aponia şi Peru; a treia comisie se ocupă de 

problemele dezvoltării şi va fi condusă de 

CEE şi A1geria; ultima, pentru afacerile finan­
ciare are un preşedinte iranian şi unul din 

CEE. 
Acordarea USA şi Arabiei Saudite - cea mai 

mare consumatoare alături de cea mai mare pro­

ducătoare a 1. a 3-a - conducerea acestei co­

misii, lasă să se înţeleagă că problemele e­
nergetice vor domina dezbaterile şi în viitor. 
Se mai poate observa cum CEE a obţinut o jus­
tă recunoaştere la Paris (semnificativă dacă 

se ţine seama că aceasta este prima mare con­

ferinţă mondială la care ea s-a prezentat cu o 
singură delegaţie), întrucât va co-prezida 

ciouă din cele patru comis ii şi va putea să-şi 

facă auzită vocea şi în celelalte două. 

Cât priveşte atrihuţiile comisiilor> USA 

doreşte a se da celei energetice puteri execu· 
tive dar nu şi celorlalte trei. Nordul nu accep­

tă o prea largă intercorelare între comisii, cum 

insistă algerienii. Nici chiar lumea a patra nu 

împărtăşeşte total teza Algcriei deoarece ea 

are doar o co-preşedinţie în comisii (Peru). 

Chiar şi'Iranul şi Arabia Saudită soc opun unei 

prea strânse legături între comisii. 

Pentru a-şi impune totuşi punctul de vede­

re, Algeria a făcut o altă propunere: convoca­

rea celor zece co-preşedinţi (doi ai conferin­

ţei şi opt ai comisiilor)., în ianuarie 1976, pen­

tru a fixa sarcinile comisiilor. Si această în­

cercare algeriană s,-a dovedit slab susţinută. 

Până la urmă A1geria s-a mulţumit cu un com­

promis: miniştrii de externe ai celor 27 ţări 

au decis ca la 26 ianuarie să se întâlnească 

la Paris nu numai co-preşedinţii ci reprezen­

tanţi ai tuturor celor 27 ţări. Ei vor participa 

astfel la o nouă conferinţă pregătitoare cu sco­

pul de a preciza sarcinile comisiilor. Se vor 

discuta numai aspectele tehnice în activitatea 

acestora, chestiunile politice nu' vor fi abor­

date. 

In final, condavul Nord-Sud a decis ca di­

alogul să înceapă, în cadrul comisiilor amin­

tite, la 11 februarie '76, tot laParis şi săcon­

tinue pe tot parcursul anului, indiferent de re­

zultatul conferinţei de la 26 ianuarie. 

Acordul de la Paris reprezintă instituţio­

nalizarea formală a marelui dialog mondial în­

tre producătorii şi consumatorii de energie, în­

tre naţiunile bogate şi industrializate şi ţările 

subdezvoltate, pentru a stabili o ordine econo­

mică mondială mai justă. Din comunicatul fi­

nal s-a d~sprins o voinţă comună a celor bo­

gaţi şi a celor săraci de pe glob să exploreze 

alte căi decât cea a confruntării în litigiile 
ce-i despart. Conferinţa'de la Paris reprezin­

tă astfel un rezultat de o importanţă conside­

rabilă. Numai respectul mutual va putea con­

cretiza în viitor acest dialog între Nord şi 

Sud, atât de necesar pentru redresarea econo­

miei pe toate meridianele planetei noastre. 
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SCRISOARE DIN PUBLIC 

"De o vreme încoace, românii din exil, 
sau, în general, din străinătate, suntem acu-· 

zaţ; că nu iubim" ţara care ne-a zămislit" ; că 

vorbim rău despre patrie şi despre poporul ro­

mân. Vezi,de pildă publicaţia "Europa şi Nea­
mul Românesc" (Nr.13 şi 20-21 din 1973 şi 

Nr. 42 din 1975). Noi exilaţii suntem hărţuiţi, 

mereu, printr-o "dilemă cornută", ca aceea a 

"dajdiei Cezarului" din Biblie. Suntem şanta­
jaţi căci se caută să n'e ţină gura în~hisă prin­
tr-o adevărată botniţă, ca cea aplicată celor 

de-acasă: "Dacă vorbiţi rău despre 'fară, voi 
cei din străinătate, vin ungurii şi ne iau Tran­
silvania. Dacă vorbiţi rău despre comunism, 
voi cei de acasă, vin ruşii şi ne ocupă 'fara", 
Prin urmare: nici acasă, nici în afară de hota­
re, nu putem, nu trebuie să vorbim nimic împo­

triva comunismului, împotriva actualei orându­

iri din ţară, căci, aşa făcând, ducem ţara la 
ruină şi, în plus, o facem de ruşine între stră­

ini. 

Nu sunt eu, fireşte, cel dintâi care parez, 

sau evit luarea in "coarne" a dilemei. Comu­

niştii români, impreună cu pro-comuniştll ca­

pitalişti din Occident, confundă, intenţionat 

sau neintenţionat, 'fara, Patria şi Neamul cu 
Partidul Comunist, cu Guvernul şi cu Statul 

comunist. E o greşală insidioasă, care duce 
la confuzii mintale ŞI la dezorientarea celor 
slabi de spirit. 

"Trebuie ţinut cont - cItim în "Europa ŞI 

Neamul Românesc" ~ că Statul Român actual 

este organizat social într-o formă care în nici 

un caz nu poate fi pusă în discuţie... De un­
de şi până unde? ne întrebăm. De ce orântiui­
rea actuală nu poate fi pusă în discuţie? Oare 

aşa e scris În cartea veşniciei?!" 

Mgr. Traian Crişan 

Noi luăm în considerare o atitudine de spri­

jin, prin variate modalităţi, a ţării şi a neamu-
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lui nostru. Noi căutăm să apropiem România 

de Europa, căutăm metode şi miiloace pentru 
aceasta, pentru că poporul român a fost mereu 
alături de popoarele europene. Pentru a avea 
un cât de mic succes, această atitudine trebu­

ie să ţină seama că România, patria noastră de 
origine, este guvernată de un partid comunist. 

Mulţi dintre românii ce trăiesc în afara 
ţării, nu sunt de acord cu acest guvern şi ar 

dori ca el să fie înlocuit. Nimeni nu le repro­

şează dezacordul. A duce însă o luptă siste­
matică prin toate mijloacele în scopul discre­

ditării acestuia şi eventual a înlocuirii cu un 

altul la cârma ţării, socotim că e o acţiune fă­

ră perspectivă. Am spus-o şi o mai spunem:. ni­

meni nu ne ajută în acest scop. Prietenii noş­
tri occidentali, de o parte şi de alta a Atlan­

ticului, deşi anticomunişti, caută relaţii de 

tot felul cu aceştia. 

Dar mai este vorba şi de strategie. Nu 

suntem de părere că e o greşală a critica. Şi 

noi suntem pentru aceasta. O critică construc­
tivă însă, şi nu ca un scop în sine cum o fac 
unii publicişti români.dirt Occident. Noi do­
rim să antrenăm cât mai mulţi români să ajute 

ţara chiar dacă, conform "dilemei cornute", 

am putea fi acuzaţi de "pro-comunism capita­

l ist" . 
Pentru noi este important a merge acolo 

şi a găs i căi de legătură cu ce i din ţara de 0­

rigine în scopul ajutorării lor. Modalităţi în a­
cest sens trebuiesc căutate, căci ele sunt 

numeroase, [n realizarea scopului propus 'sun­
tem obligaţi - când este necesar - să luăm con­
tact şi cu organele de stat şi chiar de condu­
cere de acolo. Altfel, nu întotdeauna este po­

sibil. 
M.R.U.E. 

MRUE� 

EUROPA si NEAMUL ROMANESC� 

Via Larga, Il - Milano (ltaly) 


